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文德 國小 自然科 考試卷 ___年 ___班 座號：___ 姓名：__________

一、是非題：(每個答案2分，共20分)

（　　）1. 刺河豚遇到天敵時，會發出臭味，使天敵不敢接近。
《答案》╳
詳解：刺河豚遇到危險會鼓起全身的刺。
能力指標：2-3-2-2

認知層次：綜合
難易度：中
題號：0750658

（　　）2. 所有的樂器都能發出高低不同的聲音。
《答案》╳
詳解：有些樂器不能發出高低不同的聲音，例如鼓、木魚、三角鐵等。
能力指標：2-3-5-2

認知層次：評鑑
難易度：中
題號：0751017

（　　）3. 瓢蟲的體色很鮮豔，可以在草叢中隱藏自己，不被其他動物發現。
《答案》╳
詳解：瓢蟲的體色很鮮豔，讓敵人容易看到卻不敢吃牠。
能力指標：2-3-2-2

認知層次：綜合
難易度：難
題號：0750668

（　　）4. 草食性動物的口部構造特徵是嘴大、牙利，犬齒比臼齒發達。
《答案》╳
詳解：嘴大、牙利、犬齒發達等，是肉食性動物口部構造的特徵。
能力指標：2-3-2-2

認知層次：知識
難易度：難
題號：0750669

（　　）5. 校園中經常可以看到一群群的麻雀，因為麻雀是具有互助合作等社會行為的動物。
《答案》╳
詳解：麻雀會群聚，但不具有社會行為。
能力指標：2-3-2-2

認知層次：理解
難易度：難
題號：0750670

（　　）6. 會育幼的動物，一次所產下的子代數量，通常比不會育幼的動物多。
《答案》╳
詳解：大部分的卵生動物不會育幼，為了提高子代生存的機率，產卵的數量通常比胎生動物多得多。

能力指標：1-3-1-1

認知層次：知識
難易度：難
題號：0750785

（　　）7. 胎生動物因為胚胎的養分來自母體，所以子代和親代的外形特徵會完全相同。
《答案》╳
詳解：無論是卵生動物或胎生動物，子代和親代在外形上有許多相似的特徵，但也有一些差異。
能力指標：2-3-2-2

認知層次：綜合
難易度：難
題號：0750791

（　　）8. 父母可以選擇將自己外貌的某些特徵傳給小孩，像是有酒窩或雙眼皮等。
《答案》╳
詳解：人類親代的外貌特徵無法經由控制或選擇來遺傳給自己的小孩。
能力指標：2-3-2-3

認知層次：綜合
難易度：難
題號：0750799

（　　）9. 人類說話時發出的聲音，是喉嚨裡的聲帶振動所產生。

《答案》○
能力指標：7-3-0-2

認知層次：知識
難易度：難
題號：0750949

（　　）10. 聲音三要素是指聲音的高低、大小和音色。
《答案》○
能力指標：1-3-1-1

認知層次：知識
難易度：難
題號：0751006

二、選擇題：(每個答案2分，共20分)

（　　）1. 同學輪流唱一首歌的不同部分時，老師不用抬頭，就可以藉由聲音的什麼特性區別不同的學生？　聲音的傳播方式。聲音的音色　聲音的高低　聲音的大小　
《答案》
能力指標：5-3-1-1

認知層次：分析
難易度：中
題號：0751085

（　　）2. 下列哪一種行為不屬於動物的社會行為？　象群中的母象會一起照顧小象。有些螞蟻負責尋找食物，有些螞蟻負責保護蟻巢　貓會舔自己的毛來保持清潔　臺灣獼猴個體間有不同階級，會互相溝通傳遞訊息　
《答案》
能力指標：1-3-1-1

認知層次：知識
難易度：難
題號：0750712

（　　）3. 下列關於螞蟻分工行為的敘述，哪一項是不正確的？　工蟻主要的工作是尋找食物、餵飼幼蟻。兵蟻主要的工作是挖洞築巢　雄蟻主要的工作是與蟻后交配，繁衍下一代　蟻后主要的工作是產卵　
《答案》
能力指標：1-3-1-1

認知層次：知識
難易度：難
題號：0750713

（　　）4. 關於腹斑蛙的敘述，下列哪一項是錯誤的？　親代和子代在外形上會有許多相同的特徵，但也有一些差異。屬於卵生動物　會捕捉小蟲餵養下一代　繁殖期會有鼓起鳴囊鳴叫的求偶行為　
《答案》
詳解：腹斑蛙沒有育幼行為。
能力指標：2-3-2-3

認知層次：綜合
難易度：難
題號：0750820

（　　）5. 當胎生動物的胚胎在母體內成長時，臍帶的主要作用是什麼？　從母體吸收胚胎發育所需的養分。傳遞母體和胚胎之間的訊息　固定胚胎在母體內的位置　把母體的乳汁供應給胚胎　
《答案》
能力指標：2-3-2-3

認知層次：知識
難易度：難
題號：0750831

（　　）6. 下列關於烏克麗麗的敘述，哪一項是不正確的？　改變弦的鬆緊或長短，可以使同一條弦發出高低不同的聲音。彈撥烏克麗麗的弦，可以使它發出聲音　烏克麗麗是一種弦樂器　烏克麗麗有4條材質相同、粗細不同的弦，所以能發出4種不同音色的聲音　
《答案》
詳解：材質相同、粗細不同的弦，能發出音色相同但高低不同的聲音。
能力指標：1-3-1-1

認知層次：知識
難易度：難
題號：0751072

（　　）7. 木琴的組成方式及發音原理和鐵琴相同，請問下列哪一種方法可以將木琴的聲音變高？　將木片換短一點。將音箱移除　將木片換長一點　用更大的力量敲擊　
《答案》
詳解：聲音音量會變小。聲音會變低；聲音音量會變大；
能力指標：2-3-5-2

認知層次：分析
難易度：難
題號：0751081

（　　）8. 有關聲音的產生與傳播，下列哪一項敘述是錯誤的？　聽敲桌面的聲音時，耳朵貼在桌面上與不貼桌面所聽到的聲音會不一樣。水無法傳播聲音，所以游泳時水面下的人無法聽到岸上的聲音　物體發出聲音後，可以透過空氣傳播出去　物體發出聲音時，產生聲音的部位，會有振動的現象　
《答案》
能力指標：2-3-5-2

認知層次：理解
難易度：難
題號：0750964

（　　）9. 鼓主要是靠下列哪一個部位振動發聲的？　空氣柱。鼓面　周圍的金屬框　鼓棒　
《答案》
能力指標：1-3-1-1

認知層次：知識
難易度：難
題號：0750966

（　　）10. 人平常說話的音量約60分貝。人若長期處於音量多少分貝的環境，容易造成身心傷害？　140。70　60　40　
《答案》
詳解：音量越大，分貝數越高。140分貝已會傷害聽力。
能力指標：2-3-1-1

認知層次：分析
難易度：難
題號：0750971

三、連連看：(每個答案1分，共22分)

1. 下列是胎生和卵生繁殖方式的特徵，請把正確的敘述連在一起。
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   ˙  甲 . 胚胎在母體 內發育成長  

     

(1) 卵 生  ˙   ˙  乙 . 胚胎在卵內 發育成長  

     

   ˙  丙 . 胚胎所需的 養分來自卵  

     

   ˙  丁 . 胚胎所需的 養分來自母體  

     

(2) 胎 生  ˙   ˙  戊 . 從母體產出 時的形態是卵  

     

   ˙  己 . 從母體產出 時的形態是幼體  

 


《答案》(1)乙丙戊　(2)甲丁己
能力指標：2-3-2-3

認知層次：知識
難易度：中
題號：0750871

2. 請將下圖中，直笛的構造名稱、位置以及功能連一連。

[image: image2.emf] ●  笛孔  ●   ●  甲 . 中空的、 充滿空氣  

●  吹 口  ●   ●  乙 . 把空氣吹 進去  

●  笛管  ●   ●  丙 . 按不同的 笛孔，可 以改變空 氣柱長度  

(1)  

( 2 )  

( 3 )  

●  

●  

●  


《答案》(1)吹口、乙　(2)笛孔、丙　(3)笛管、甲
能力指標：2-3-5-2

認知層次：綜合
難易度：中
題號：0751091

3. 下圖是臺灣傳統的童玩─鳥笛，先將一段竹子做成笛子，再將鐵絲勾住浸溼的衛生紙從竹笛的末端置入，吹奏時，將鐵絲前後拉動，就可以發出鳥叫聲。如果製作或吹奏時做一些改變，聲音會有什麼變化呢？請連一連。
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(1) 改變吹的 力氣  ˙   ˙  甲 . 音高變化  

     

(2) 以塑膠管 代替竹子  ˙   ˙  乙 . 音量變化  

     

(3) 以棉花代 替衛生紙  ˙   ˙  丙 . 音色改變  

     

(4) 將鐵絲前 後拉動  ˙   ˙  丁 . 沒有變化  

 


《答案》(1)乙　(2)丙　(3)丁　(4)甲
能力指標：2-3-5-2

認知層次：應用
難易度：中
題號：0751178

4. 下列各種動物的繁殖方式是卵生或胎生？請連一連。

[image: image5.emf]甲 . 海豚  乙 . 螳螂    丙 . 兔子    

●  ●  ●  

   

●   ●  

(1) 卵生   (2) 胎生  

●   ●  

   

●  ●  ●  

丁 . 蛙  戊 . 龜  己 . 蝙蝠  

 


《答案》(1)乙丁戊　(2)甲丙己
能力指標：2-3-2-3

認知層次：知識
難易度：難
題號：0750848

四、看圖回答問題：(每個答案1分，共22分)

1. 動物會調節體溫來因應環境氣溫的變化，下圖中哪些屬於提高體溫或保溫的機制？請打(；哪些屬於降低體溫或散熱的機制？請打○。

[image: image6.emf]□ (1) 龜晒太陽  □ (2) 人流汗  

  

□ (3) 北極熊有濃密的毛  □ (4) 狗吐舌頭  

  

□ ( 5 ) 牛泡水  □ ( 6 ) 蜥 蜴 躲在 洞 穴 中  

  

 


《答案》(1)(　(2)○　(3)(　(4)○　(5)○　(6)○
能力指標：2-3-2-2

認知層次：理解
難易度：中
題號：0750738

2. 下列動物身上有肚臍的請打(；沒有肚臍的打╳。

[image: image7.emf] 

        □(1) 鹿          □( 2 ) 鳥  

        □( 3 ) 魚          □( 4 ) 海豚  

        □( 5 ) 虎          □( 6 ) 螳螂  


《答案》(1)(　(2)╳　(3)╳　(4)(　(5)(　(6)╳
能力指標：2-3-2-3

認知層次：理解
難易度：中
題號：0750853

3. 用手按住直笛不同數量的笛孔，產生的空氣柱長短分別如下圖所示，請將其發出的聲音由高到低依序填入1、2、3。
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空氣柱  

空氣柱  

空氣柱  

□ 甲 .  

□ 乙 .  

□ 丙 .  


《答案》甲.3　乙.2　丙.1
能力指標：1-3-4-1

認知層次：綜合
難易度：中
題號：0751093

4. 依照樂器的發聲原理，下圖中的各種樂器分別屬於哪一類？請在空格內填入正確的代號。

[image: image9.emf] 

甲 . 管樂器        乙 . 打擊樂器   丙 . 弦 樂器  



[image: image10.emf] 

  (    ) (1) 烏克麗麗    (    ) (2) 小號  

  

  (    ) (3) 小提琴    (    ) (4) 鈴鼓  

  

  (    ) (5) 直笛    (    ) (6) 鼓  

  


《答案》(1)丙　(2)甲　(3)丙　(4)乙　(5)甲　(6)乙
能力指標：2-3-5-2

認知層次：理解
難易度：中
題號：0751094

5. 下圖是長號（伸縮喇叭），如果有兩位演奏家拿著同型號的長號，一位如甲圖所示，將手伸的長長的，把滑管往前拉讓空氣柱變長；另一位如乙圖所示，將手回縮，把滑管往回拉讓空氣柱變短。請問哪一位吹出的聲音比較低？(     )

[image: image11.emf]     

乙 

甲 


《答案》甲
詳解：長號的聲音高低由空氣柱長度決定，空氣柱越長、聲音越低。
能力指標：5-3-1-1

認知層次：應用
難易度：中
題號：0751131

五、勾選題：(每個答案1分，共10分)

1. 下列關於肉食動物的敘述，正確的請打(，不正確的請打╳。
□(1)具有發達的臼齒
□(2)擅於以尖銳的犬齒撕裂食物
□(3)以動物為食
□(4)獅和豹都是肉食動物
《答案》(1)╳  (2)(  (3)(  (4)(
能力指標：2-3-2-2

認知層次：綜合
難易度：難
題號：0750746

2. 下列各組動物以二分法進行分類時，哪些標準可以將動物分成兩類？可以的請打(，不可以的請打╳。
（　）(1)企鵝和小白鷺：沒有翅膀╱有翅膀
（　）(2)無尾熊和虎：是草食動物╱不是草食動物
（　）(3)蜘蛛和蟑螂：不是六隻腳╱是六隻腳
（　）(4)鯨和貓：不是恆溫動物╱是恆溫動物
（　）(5)螞蟻和臺灣獼猴：沒有社會行為╱有社會行為
（　）(6)蚯蚓和龜：沒有殼╱有殼
《答案》(1)╳　(2)(　(3)(　(4)╳　(5)╳　(6)(
詳解：企鵝有翅膀，只是不會飛，翅膀用來幫助游泳；鯨和貓都是恆溫動物；螞蟻和臺灣獼猴都有社會行為。
能力指標：2-3-2-4

認知層次：理解
難易度：難
題號：0750928

六、科學閱讀：(每個答案2分，共6分)

1. 請閱讀文章後，回答下列問題。
　人類的耳朵只能聽見頻率範圍在20赫～2萬赫間的聲音，超過2萬赫的聲音稱為超音波。18世紀末，義大利人史巴蘭沙尼對蝙蝠在黑暗中能自由飛翔產生極大的好奇心，開始研究超音波。蝙蝠能從聲帶發出頻率4萬8千赫的超音波，同時牠的大耳朵可以接收反射回來的超音波。海豚和蝙蝠利用超音波發現障礙物和獵物，其原理和探測器類似。
　超音波具有方向性，不會擴散；因為頻率很大，所以具有很大的能量，即使傳到很遠的地方也不易消失，用途非常廣泛，常應用在軍事、醫療及工業上，例如：金屬探測、工件清洗等。
　超音波應用依功率大小分為功率超聲和檢測超聲。功率超聲包括焊接、鑽孔、粉碎、清洗、乳化等，多屬於只發射不接受的超聲設備。檢測超聲在軍事的應用有雷達定位，醫用超音波可穿透肌肉及軟組織，因此常用來掃描器官，以協助醫療診斷和治療，例如：產科超音波檢查胎兒狀況，超音波成像法雖然可以透視身體，但不能穿透骨頭，所以縱使對人體的傷害較低，仍不能完全取代X光。
（　）(1)怎樣的聲音稱為超音波？　只能發射不能接收。對人體的傷害較大　只能局部透視身體　無法穿透骨頭　有靈敏的鼻子。
（　）(3)在醫學上，超音波不能完全取代X光的原因是什麼？　有超大的耳朵　利用超音波　眼睛有超強的夜視能力　人耳朵聽不見的聲音。
（　）(2)蝙蝠為什麼能在黑暗中自由飛翔？　2萬赫以上的聲音　20赫～2萬赫間的聲音　20赫以下的聲音　
《答案》(1)　(3)　(2)
能力指標：7-3-0-2

認知層次：知識
難易度：難
題號：0750985
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		丁.沒有變化
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甲.海豚
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丁.蛙
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		甲.胚胎在母體內發育成長



		

		

		

		

		



		(1)卵生
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		乙.胚胎在卵內發育成長
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		丙.胚胎所需的養分來自卵
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		丁.胚胎所需的養分來自母體
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		戊.從母體產出時的形態是卵
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		己.從母體產出時的形態是幼體
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		□(1)龜晒太陽
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		□(3)北極熊有濃密的毛

		□(4)狗吐舌頭
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		□(5)牛泡水

		□(6)蜥蜴躲在洞穴中
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